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Klausur: Produktionswirtschaft IT (1410) Sommersemester 2009

Priifer: Prof. Dr. Karl Inderfurth, Dr. Rainer Kleber

Vom Klausurteilnehmer auszufiillen!

Name, Vorname
Matrikelnummer

Fakultit -

Als Hilfsmittel sind zugelassen: Elektronische Hilfsmittel laut Aushang des Priifungsaus-
schusses (Taschenrechner)

Klausurhinweise: Einlesezeit: 5 Minuten

Die Heftung des Priifungsbogens darf nicht gelost werden!

Verwenden Sie bitte fiir Ihre Antworten die gekennzeichneten Abschnitte. Sollte der
vorhandene Platz nicht ausreichen, dann geben Sie auf den freien Seiten unbedingt an,
welcher Aufgabe IThre Ausfithrungen bzw. Berechnungen zuzuordnen sind. Diese
Klausur besteht aus 14 Seiten. :

e  Die Klausur setzt sich aus einem Pflichtteil und einem Wahlteil zusammen. Neben der
Pflichtaufgabe sind genau drei der vier Wahlaufgaben zu bearbeiten. Werden alle vier
Wahlaufgaben bearbeitet, so werden nur die beiden ersten aus der Aufgabenstellung
gewertet. Im Multiple-Choice-Teil werden innerhalb jeder Teilaufgabe falsche
Antworten durch Abzug eines Punkts mit richtigen Antworten verrechnet. Eine
Punktzahl von Null kann dabei innerhalb einer Teilaufgabe nicht unterschritten werden.

Punkteverteilung:
Pflichtaufgabe: 30 Punkte
Wahlaufgabe 1: 10 Punkte
Wahlaufgabe 2: 10 Punkte
Wahlaufgabe 3: 10 Punkte
Wahlaufgabe 4: 10 Punkte
insgesamt: 60 Punkte

Nur fiir den Priifer

Aufgabe | Pflichtaufgabe | W1 | W2 | W3 | W4 | insgesamt
Punkte :

Note:
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Pflichtaufgabe (30 Punkte)

(a) Geben sie den Wahrheitswert der folgenden Aussagen an:
wahr falsch

Bei Produktion auf Auftrag (MTO) erfolgt die Produktion stets markt- 0 O
orientiert.

Im Rahmen der Werkstattfertigung erfolgt stets eine offene Material-
weitergabe.

Beriicksichtigung einer Taktzeit weitergegeben.

O O
In einer TransferstraBe werden alle Werkstiicke zeitgleich unter 0 0
(| a

In einem Produktionszentrum kann der Materialfluss zwischen den
Werkzeugen in beliebiger Richtung erfolgen.

(b) Geben sie den Wahrheitswert der folgenden Aussagen an:
wahr falsch

Aufgabe des taktischen Produktionsmanagements ist der Aufbau und die 0 0
Ausgestaltung der Produktionspotentiale.

Oberziel des operativen Produktionsmanagements ist eine stets

% 4 O O
vollstindige Kapazititsauslastung aller Ressourcen.
Ergebnis der Faktoreinsatzplanung sind terminierte Betriebs- und 0 0

Beschaffungsauftrige fiir Zwischenerzeugnisse und Kaufmaterialien.

Die einzelnen Planungsaufgaben des operativen Produktionsmanagements
lassen sich aufgrund der fehlenden Interdependenzen gut im Rahmen einer O O
sequentiellen Planung l6sen.

(c) Geben sie den Wahrheitswert der folgenden Aussagen an:
wahr falsch

Im Verfahren der exponentiellen Gléttung sollte der Glattungsparameter 0 O
einen Wert grofer als 0,5 annehmen.
Bei der Saisonprognose nach dem Verfahren von Winters werden die 0 0

Saisonfaktoren exponentiell gegléttet.

Das MAD findet als MaB fiir die Analyse der Prognosegenauigkeit vor

allem dann Anwendung, wenn die Anpassungskosten bei fehlerhafter O O
Prognose linear von der GréBe des Fehlers abhéngen.
Aufgrund der guten Prognosequalitéit sind Zeitreihenverfahren besonders O 0

fir langfristige Prognosen geeignet (z.B. iiber eine Dauer von 20 Jahren).

(d) Ordnen Sie die folgenden Prognoseverfahren den Nachfrageverldufen zu, fiir die diese
beziiglich ihres Aufwands und ihrer Prognosequalitit am besten geeignet sind:
konstanter steigender fallender saisonaler
Verlauf (linearer) (linearer) Verlauf
Trend Trend

Verfahren von Winters

Verfahren von Holt

Exponentielle Glattung 1. Ordnung
Exponentielle Glittung 2. Ordnung

a|ojo|a
Ojojo|Qd
O|goif
O|o|oja
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(e) Geben sie den Wahrheitswert der folgenden Aussagen an:

®

wahr falsch

Im Grundmodell der aggregierten Gesamtplanung lasst sich durch

zeitliche Verschiebung der Produktionsmengen der Kapazititsbedarf O O
anpassen.

Im Grundmodell der Beschiftigungsgléttung kann die Erhhung des
Stiickdeckungsbeitrages eines Produkttyps zu einer grofleren O (]
Produktionsmenge fiihren.

Das Grundmodell zur Hauptproduktionsprogrammplanung benétigt ] 0
hauptproduktspezifische Daten zu Kosten und Ressourcenbeanspruchung.

Im Rahmen von CTP kénnen Auftrige auch dann angenommen werden, . 0

wenn sie nicht aus Lagerbesténden befriedigt werden kdnnen.

Geben sie den Wahrheitswert der folgenden Aussagen bei Einzelfertigung an:

wahr falsch
Bei Einzelfertigung wird als Organisationstyp der Produktion 0 O
iiberwiegend die FlieBproduktion angewendet.
Die Strukturplanung dient unter Anderem der Ermittlung der zeitlichen 0 O

Beanspruchung der einzelnen Ressourcen.

Nur fiir Tétigkeiten auf dem kritischen Weg gilt, dass die Differenz

zwischen frithestmdglichem Endzeitpunkt und frithestméglichem O O
Anfangszeitpunkt der Zeitdauer der Titigkeit entspricht.
Das Basismodell zur integrierten Zeit- und Kapazitéitsplanung beinhaltet 0 .

ausschlieBlich binére Entscheidungsvariablen.

(g) Betrachten Sie die Materialbedarfsplanung nach dem Dispositionsstufenverfahren. In

Woche 4 liegen fiir ein Material ein Primarbedarf von 50 und Sekundérbedarfe in Hohe
von 200 vor. Der Lagerbestand zu Beginn der Woche 4 betrégt 250; ein Sicherheitsbe-
stand in Hohe von 100 Stiick soll eingehalten werden. Die Lieferzeit betréigt drei Wochen.

Der Nettobedarf betrégt 0o Os50 0100 O150 [J200 (1250

o Prf-)du.ktlonsauftrag e (] kein Auftrag [J 1 02 SE e B S
ausgelost in Woche

(h) Bei den folgenden Aspekten handelt es sich um Kritikpunkte an konventionellen PPS-

Systemen:
wahr falsch
fehlende Moglichkeit zur Anwendung rollierender Planung ® O
mangelnde Beriicksichtigung begrenzter Ressourcenverfiigbarkeit O O
mangelnde Beriicksichtigung der Abhéngigkeit zwischen 0 .
Kapazititsauslastung und Fertigungsdurchlaufzeit .
2 OJ

zu geringer Einsatz von Optimierungsansétzen
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Wahlaufgabe 1 (10 Punkte) - Produktionsprogrammplanung

Ein Unternehmen stellt zwei Produkttypen her. Nach Verrechnung mit den Anfangsbestéinden

sind in den néchsten drei Monaten die folgenden Bedarfe zu befriedigen:

Periode 1 | Periode 2 | Periode 3

Produkttyp 1 | 50 60

100

Produkttyp 2 | 30 40

50

Die Produktion findet in den zwei Fertigungsbereichen Teilefertigung und Montage statt. Die
jeweils zur Verfiigung stehenden Grundkapazititen, deren Erweiterungsmoglichkeiten und

weitere produkttypbezogene Daten kénnen der folgenden Tabelle entnommen werden.

Grundkapazitit | Erweiterungsmoglichkeit | Kosten der Erweiterung

Teilefertigung 200 40 %
Montage 100 20 4
Weiterhin sind die folgenden produkttypbezogenen Daten bekannt:
Produkttyp 1 | Produkttyp 2
Kapazititsbedarf in der Teilefertigung pro Stiick | 2 1
Kapazititsbedarf in der Montage pro Stiick 1 1
Lagerhaltungskosten pro Stiick und Periode 3 2

Formulieren Sie unter Verwendung der angegebenen Beispieldaten ein Entscheidungsmodell
unter Angabe und kurzer inhaltlicher Beschreibung der Entscheidungsvariablen, der

Zielfunktion und Nebenbedingungen.
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Wahlaufgabe 2 (10 Punkte) — Losgrofenheuristiken

Im Rahmen der Materialbedarfsplanung nach dem Dispositionsstufenverfahren ergeben sich
fiir ein Material die folgenden Nettobedarfe:

Woche

1

=

3

4

5

Nettobedarf | 10

20

40

0

20

Weiterhin verursacht jeder Produktionsauftrag Fixkosten in Hohe von 100 € je Los. Die
Lagerhaltungskosten betragen 1 € je Stiick und Woche.

Fassen Sie die Wochenbedarfe zu Produktionslosen zusammen, indem Sie die EOI-Heuristik
und die Silver/Meal-Heuristik anwenden. Tragen Sie das Ergebnis der Losbildung sowie die

resultierenden Gesamtkosten in die folgende Tabelle ein:

Losgrofien in Woche

2

3

4

Gesamtkosten

EOI-
Heuristik

Silver/Meal-
Heuristik

Nebenrechnungen
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Wahlaufgabe 3 (10 Punkte) — Mehr-Produkt-Losgrofienplanung

Fiir drei Produkte, die auf einer Maschine gefertigt werden, gelten die folgenden Daten:

Bedarfsrate | Produktions- | Riistzeit | Riistkosten | Lagerkosten
(Stiick pro rate (Stiick | (Stunden) pro Stiick
Stunde) pro Stunde) und Stunde
Produkt 1 50 200 1 5000 1
Produkt 2 30 100 . 5000 1
Produkt 3 3 50 3 5000 1

(a) Nehmen Sie an, dass fiir alle Produkte ein gemeinsamer Produktionszyklus gelten soll.
Bestimmen Sie die optimale Linge des Produktionszyklus ohne Beriicksichtigung der
Riistzeiten und die LosgréBen der einzelnen Produkte und geben Sie diese in der
folgenden Tabelle an:

Zyklusdauer

Losgriofie Produkt 1

Losgriofie Produkt 2

Losgriofie Produkt 3

Nebenrechnungen
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(b) Ist die in (a) ermittelte Zyklusdauer zuléssig? Begriinden Sie!

(c) Skizzieren Sie kurz, wie die zuldssige Losung aus (a) bzw. (b) verbessert werden kénnte?
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Wahlaufgabe 4 (10 Punkte) - Maschinenbelegungsplanung

Beschreiben Sie kurz Aufgabe und Ergebnisse der Maschinenbelegungsplanung. Wodurch
wird diese Planungsaufgabe schwierig? Beschreiben Sie zwei Prioritatsregeln und geben Sie

an, unter welchen Bedingungen diese jeweils Anwendung finden!
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- fiir Nebenrechnungen -
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